

除印尼和新加坡 多数东南亚国家对俄乌战事避用谴责字眼



俄罗斯大举攻入乌克兰令人震惊，不过除了印度尼西亚和新加坡，多数东南亚国家都避免使用谴责字眼，缅甸甚至对俄罗斯表示支持。各国立场分歧，作为东南亚核心组织的亚细安针对乌克兰局势发布的联合声明，只能将这场战事淡化为“武装敌对行动”，并把重心放在敦促各方对话。

身为亚细安轮值主席的柬埔寨首相洪森日前接受媒体访问时指出，亚细安须有一把“有力的声音”，所以亚细安针对俄乌局势等问题发表的声明必须反映成员国的共识。

可是要10个成员国

达成共识显然不易。

俄军周四挺进乌克兰后，东南亚各国已陆续做出反应，而且立场不一。其中，新加坡“强烈谴责所有无端入侵主权国家的行为”，印尼指“对乌克兰展开的军事行动是不可接受的”。

马来西亚、泰国、菲律宾、柬埔寨和越南在各自的声明中则专注呼吁各方克制，以和平方式对话化解冲突，没有明确批评。

发动军变夺权而被孤立的缅甸军政府，是全球少有公然支持俄罗斯的国家。缅甸政府发言人告诉媒体，在俄乌

问题上，俄方一直努力维护主权，“这样做是正确的，这是向世界证明俄罗斯是世界强国”。

东南亚国家反应各异很大程度是与自身和俄罗斯及乌克兰的双边关系和经贸往来有关。南洋理工大学人文、艺术与社会科学院院长廖振扬教授接受《联合早报》访问时说：“这也涉及安全关系。俄罗斯是本区域部分国家的主要军火供应商，这当然得纳入考量。”

“长久以来，越南与俄罗斯关系密切，而由军人政府领导的缅甸如今急于寻求盟友。这多重因素相叠加，导致区域国家对乌克兰危机的反应不很激烈。”

此外，东南亚远离东欧，本区域人民大多对俄乌冲突不甚理解，跟俄罗斯的经贸往来也

相对较少。

Solaris Strategies国际事务高级分析师穆斯塔法博士(Mustafa Izzuddin)说：“个别亚细安国家不想被扯入一场与东南亚事务毫无关联的地缘政治危机。如果太强烈地反对俄罗斯，恐怕还会弄巧反拙，影响东南亚和中国的关系。毕竟中国和俄罗斯已成盟友……所以多数东南亚国家政府给出这种谁也不得罪、不具争议的反应。”

美媒：新加坡和台湾会支持华府对俄经济制裁

目前，国家安全直接受威胁的欧洲和美国不断在加大对俄罗斯的经济制裁。韩国、日本和澳大利亚也已加入或考虑加入制裁行列。东南亚国家对此大致没有表态，只有印尼已确认不会这么做。

不过美国《外交政策》杂志引述匿名消息称，新加坡和台湾会支持华盛顿，对俄实施经济制裁。新加坡政府尚未有相关宣布。

穆斯塔法博士直言，新加坡相对于其他区域国家，更为明确的表态在短期内或会影响新加坡和俄罗斯的双边关系，甚至招来网络报复袭击。不过他认为，新加坡的回应是恰当的，重申要坚守国际法也符合新加坡这个小国一贯的立场。

廖振扬教授也说：“乌克兰的遭遇牵扯出的问题，不单关乎新加坡外交政策的根本原则，也与我国的存亡息息相关。我们不可以让大国任意操控小国、逼后者违反自己意愿行事，然后还能安然无恙；我们不能有这样的世界。”(完)

联合早报

中国制造业连续12年位居世界首位 制造业增长值占GDP达27.4%



资料图为工人在泉州一工厂流水线作业。中新社记者 王东明 摄

中新社北京2月28日电(记者 刘育英)中国工业和信息化部部长肖亚庆28日在国新办发布会介绍，2021年中国制造业增加值占

GDP比重达到了27.4%，总量达到了31.4万亿元人民币，连续12年位居世界首位。

肖亚庆在介绍2021年工业经济形势时说，在复杂严峻的情况下，工业和信息化呈现较好的发展态势，为经济社会发展作出了重要贡献。

2021年，中国产业链供应链韧性得到提升。据介绍，光伏、

风电、船舶等产业链国际竞争力进一步增强。一度紧张的集装箱产量增长110.6%，增长一倍多。芯片产量增长33.3%。

2021年中国规模以上工业企业出口交货值增长了17.7%，两年平均增速为8.3%。“这也是近年来的较高水平。中国工业产品出口为应对新冠肺炎疫情、保持全球产业链供应链稳定畅通、

促进世界工业经济恢复增长都作出了重要贡献。”肖亚庆说。

数据还显示，制造业数字化、绿色化转型步伐加快。重点领域规模以上工业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达到55.3%和74.7%。规模以上工业单位增加值的能耗同比下降5.6%。

肖亚庆介绍，

工业制造业在重点领域创新发展取得新成效。“天问一号”任务实现火星探测的“绕、着、巡”，“神舟十二号”“十三号”载人飞船接续成功发射。“海斗一号”浅海深潜器打破了多项世界纪录。工业机器人、太阳能电池同比分别增长了44.9%和42.1%，新能源汽车产销量同比增长了1.6倍。(完)